

开办葡萄酒厂 打造草原手工皂 俩人并肩“1+1>2”

走，夫妻携手去创业！

本报记者 孙亚慧

“迢迢牵牛星，皎皎河汉女”。今天是中国传统节日七夕，是神话传说牛郎织女每年鹊桥相会的日子，在今天被赋予更多浪漫和甜蜜意味。

创业海归群体当中，夫妻俩并肩“作战”的不在少数，“爱人”和“战友”的双重身份，也让创业之路变成了共同成长的炼金炉。步伐一致，消弭分歧，是考验，更是信任。

对于宁夏回族自治区的彭帅夫妇和内蒙古自治区的布仁夫妇来说，今年七夕，将繁琐杂事先放一旁，陪伴在彼此身边，就是对在这个浪漫节日的最好诠释。



▲布仁（左二）与妻子激乐木格（右一）以及一双儿女

贺兰山下酿美酒

银川西郊、贺兰山东麓，彭帅、孙淼夫妻二人的酒庄就建在这里。从山东大学金融专业交换去法国留学时，孙淼并没有想到，葡萄酒会成为她与学生物科学的丈夫今后创业旅程的起点。

初到法国，孙淼课余时间常在餐厅打工，锻炼语言能力。为了给客人点菜配酒时更娴熟，主厨建议她背诵酒单、尝试品酒。“我不懂酒。没有这方面的知识，也就无法为客人推荐合适的配酒。主厨说：‘客人喝完了剩个瓶底，你就记着尝一尝，培养自己对红酒的判断。’”孙淼回忆说。1年多后，她背下了全部酒单和酒品介绍，也渐渐“尝”出了门道。

对葡萄酒慢慢有了兴趣后，孙淼开始拉着丈夫彭帅一起琢磨红酒的名堂，有生物学基础的彭帅也来到法国，钻研酿酒课程，并成功拿到了法国国家酿酒师文凭。

2013年，俩人决定回到孙淼的家乡宁夏，培植酿酒葡萄，开办酒庄。夫妻俩分工明确，彭帅专攻酿造，孙淼负责种植、采购和销售。100亩地的园子里，不大却温馨的酒庄热热闹闹地办起来了。

虽然品酒经验丰富，但种葡萄却是头一遭。从选种、学习育苗，到挑选输酒管材料、在法国勃艮第森林里寻找橡木桶原材料，这对从小没干过农活的“80后”夫妻扎进了田间地头。撸起袖子、挽上裤脚，孙淼成了开拖拉机、装农具的好手；彭帅不仅醉心于酿酒，也是水电管道、焊接技术的行家。有两次，彭帅甚至发生过触电意外失去了意识，让夫妻俩后怕不已。

6年间，中学时便已相识的彭帅和孙淼，在起伏连绵的贺兰山麓，以阳光和沙土为伴，种下了一株株“紫色的盼头”。

草原开发“致富皂”

布仁说，他是生长在草原上的蒙古族，久居高楼林立的城市，并不觉得幸福。“真正美好的东西就在我们草原上”。

在内蒙古自治区锡林郭勒大草原生长着一种羊，为了适应草原寒冷干旱的环境，会把脂肪贮存在肥大滚圆的尾巴里，牧民们习惯称它们为“大尾羊”。2014年，在日本工作的布仁与毕业于东京工业大学的博士妻子激乐木格决定返回家乡，回到他生于斯长于斯的天然牧场，利用羊尾脂开发冷制皂。

那时，夫妻俩的长女刚满3岁。“若是留在日本，即使我们在家中努力为她创设语言环境，成效也不会太好。我们希望女儿能够继续讲我们民族的语言，因为她是草原的女儿。”布仁动情地说。

事实上，大尾羊尾脂长久以来并未得到良好利用，经常大量积压。布仁依稀记得，自己幼时双手常会在草原干燥的环境中皴裂，牧民们代代相传的护肤方式便是涂羊油，防止皮肤干裂的同时还能治疗冻伤。布仁和妻子打定主意，要将羊尾脂推向市场。

一年后，布仁夫妇带着首次研发出的冷制羊尾脂皂参加“锡林浩特市首届创业大赛”，那时已临近夫妻俩二孩的预产期，激乐木格挺着大肚子为创业大赛做实验，帮助布仁准备参赛材料。顺利晋级决赛后，参赛团队将于当年8月29日展开最后角逐。“27日，我们在做最后的赛前准备，妻子和我压力都很大，我俩最终决定让她上台介绍产品。但就在第二天，孩子早产1个月，有惊无险地出生了。”布仁告诉记者，创业最困难的时候，守在他身边默默支持的都是最信任他的人，妻子是他创业路上最大的支撑，是让他坚持下去的灵魂伴侣。

“衣带渐宽终不悔”

由于手工皂边角不平滑、存在羊膻味等问题，产品一度滞销，这可难坏了布仁夫妇。2017年，夫妻俩获得中国留学人员回国创业启动支持计划的25万元资金，使研发环节得以顺利推进。在历经1500多次实验和上百种油脂原料的筛选后，终于摆脱了香皂羊膻味的困扰。

面对未来，布仁夫妇想把这个天然产品坚持下去。“我们自古就是过着天然的生活，与草原和谐相处、与自然高度共生。我们从城市回来，回到从小生活的牧场，回归自然和人的本质。这就是我和妻子共同的追求。”布仁语速不快，言语中的豁达、坦然与辽阔，像极了他所生长的地方。

苦心人天不负。几个月前，布仁夫妇的羊尾皂顺利拿到了出口日本的订单，2000余块羊尾皂虽然数量不多，但也开创了当地农畜产品深加工出口创汇的先例。这表明夫妻俩研制的羊尾皂从味道、品相到质量均达到了进入国际市场的标准。

与此同时，不断酿出更好喝的葡萄酒，是彭帅夫妇心心念念的事。孙淼说，有一次她梦见有人反映她的红酒味道不好，从梦中惊醒后还为此郁闷了很久。“彭帅还拿这事笑话我。但哪怕是做梦也不行，我们付出这么多就是为了保住酒的品质。”如今，夫妻俩的葡萄酒在红酒圈中逐渐有了名气，且越叫越响。今年2月，夫妻俩变成三口之家，他们想把葡萄园建成孩子可以自由奔跑的天地、亲近大自然的窗口。

创业至今，孙淼还记得彭帅曾对自己讲过的最难忘的话。那时的她，每天在田间忙活得“灰头土脸”，创业初期尤其艰苦，与自己之前光鲜亮丽的生活相去甚远。这样的状态到底好不好、值不值得？妻子心存疑惑。

“彭帅的话坚定了我心，也让我更清楚自己想要的。他说：‘你看，我为你酿了整整一窖窖的酒。我觉得最好的日子应该就是这样的，咱俩能坐在炕上一起喝自酿酒。这样一个园子满足了我们对生活的想象，多好啊！’”孙淼回忆起丈夫当时说过的话，弯弯的眼角里藏不住盈盈笑意。



▲创业几年里，孙淼学会了不少新技能，也成了开拖拉机、装载机的好手。



▲彭帅（左）与孙淼

需要我们做什么，你们尽管说

助力脱贫攻坚 海归交出答卷



王艳（右）在自家的地菜加工厂迎接海归服务团的到来

甘肃省定西市渭源县位于青藏高原和黄土高原的交接地带，海拔落差大、道路蜿蜒，黄土丘陵连绵不断。这片干旱却富有生机的土地，孕育了当地乡勤劳质朴的品格，也承载着海归回报社会的爱国情怀。近日，欧美同学会海归服务团再次来到这里，他们立足各自所在领域，探索更多可持续发展的扶贫项目，为脱贫攻坚注入了新的动力。

姜在辉文/图

产销对接 打造销售平台

渭源县素有“党参之乡”美誉，党参、当归、黄芪、甘草等中药材极喜这里的生长环境。海归服务团一行八人中，创禾（北京）科技有限公司董事张朝鑫一边与农户交流，一边在随身携带的笔记本上认真记录着。这已经是张朝鑫第5次来渭源。去年6月，他跟随欧美同学会在当地考察时了解到，这里的农户辛苦种植的中药材有时卖不出好价钱，有些年头甚至亏本。深入了解情况后，他决定按照当地中药材的种植特点搭建一个销售平台，将药材与相关制药企业的资源相对接。

为方便实地调研，去年12月，张朝鑫干脆住到了农户家中，一个个村子、一户户人家地走

深入合作 落实产业扶贫

在距离渭源县城30多公里的张家堡村，王艳手里捧着自家门前摘的杏子早早地等待海归服务团的到来。去年海归服务团来到她的地菜加工厂考察时，她提到过自家烘干设备效率跟不上的问题。海归王胜地决定为她捐助一台烘干设备，新设备投入使用后，烘干地菜产量从每天1000公斤增加到2000多公斤，“以前有人来找我订大单，我都不敢接，怕生产不出来。现在产量至少翻了一番，大订单我也敢接了。”王艳笑着告诉笔者。

王艳特别提到了这次海归服务团成员、北京亿康佳联科技有限公司总经理陈海嫒，“是她提醒了我，企业要发展下去必须做产品升级，光在原

地踏步是不行的。”从俄罗斯新西伯利亚国立技术大学生产管理专业毕业后回国，陈海嫒在创业这条路上积累了不少经验。多次考察后，陈海嫒认为，可以把自己的农业供应链业务与渭源县当地农产品相结合，对接北京的市场资源，根据一线城市的消费者需求，在现有产品基础上进行深加工，提高制作要求，改善产品品质。

昔日“苦瘠甲于天下”的地方，今天焕发出勃勃生机。除了筹备生产即食地菜，王艳还打算把自家基地养殖的兔子进行深加工，做成熟食产品。除此之外，她还与海归专家对接提取兔子胰腺中生物制剂的相关事宜。打造可持续发展的扶贫产业一直是海归扶贫工作中重点关注的方向。“我想帮助乡亲们把当地特产做成精品，一方面能让产品在市场上，尤其是一线城市市场上有更大的竞争力，另一方面也能提高产品附加值，让他们获利更多。”陈海嫒说。

企业办得红火也给村民带来更多工作机会，一份份用工合同是乡亲们脱贫增收的保障。在地菜挑选车间，张家堡村的李大爷和老伴正忙着挑拣地菜中的枯草，工厂开到家门口，解决了他的就业问题。“我以前在外打工，如今岁数大了，胃也不好，干不动重活了。现在在家门口既能挣钱，还能照顾家、种地、照看孙子，真是‘四不误’！”李大爷满意地说。

教育扶贫 打开“希望之门”

在渭源县北寨镇兰渭希望小学，校长王小平对北京智能科技有限公司项目经理刘琳说：“我们学校年纪较大的教师告诉我，课程中有些不理解的地方，他们一遍看不懂，看了四遍，还有的老师准备在学校成立科技社团。”海归服务团曾为兰渭希望小学建设智慧教室，带来了美术学具、图书以及诸多教学设备。刘琳2005年从古巴拉斯维亚斯中央大学经济学专业毕业，这次她带来的是科技学堂学习平台，目的是为当地培养老师。

“我们在关注学生的同时不能忽视老师，利用网络提升贫困地区教师的教学水平

就是举措之一。”刘琳与团队根据地方特点、融合国外教学理念，制定了“基层教师成长计划”。教师可以通过平台免费学习工程、机械、编程等多种课程，在平台上还设置了课堂测试和互动交流等环节。令刘琳惊喜的是，老师们非常积极地在微信群里讨论自己学习中遇到的难点以及如何把所学的新内容融入到课堂中去。

北寨镇党委书记张海波最近忙着对接海归与当地企业的合作事项，他特地介绍了光伏农场目前的发展情况。

去年，在光伏农场中建造菌棒生产基地时，海归专家针对菌棒的技术生产进行了规范化指导，还出资帮助建设。“建造生产基地时投入了很大一部分资金，那时我们也有压力，心想如果做不好，会辜负这么多海归对我们的帮扶与关心。”张海波的话让欧美同学会副会长曹卫洲动容，“咱们要把多种资源结合利用起来。需要我们做什么，你们尽管说！”俩人的手紧紧地握在了一起。



刘琳（右三）与海归服务团在北寨镇马莲村考察